



中青报 中青网记者 胡文利

中国重启出境团队游

每个国家都想分享这个大蛋糕

2月7日上午,一架载着125名旅客的中国民航飞机从北京出发,经历4个小时飞行后降落柬埔寨金边国际机场。柬埔寨旅游部长唐坤、中国驻柬大使王文天,以及部分柬埔寨官员赴机场迎接,并向每位旅客送上鲜花和礼物。

这是自新冠疫情发生以来,从北京飞往金边的第一个航班,以及第一批大规模中国游客。

1月20日,中国文化和旅游部发布《关于试点恢复旅行社经营中国公民赴有关国家出境团队旅游业务的通知》,决定自2月6日起,试点恢复全国旅行社及在线旅游企业经营中国公民赴有关国家出境团队旅游和机票+酒店业务。首批试点国家包括柬埔寨等20国。

中国是全球最重要的出境旅游市场。中国游客的回归不仅促进了全球旅游业发展,也将提振柬埔寨的整体经济。在为中国游客举行的欢迎仪式上,唐坤表示,2023年,柬埔寨将争取吸引80万至100万名中国游客。为此,柬埔寨旅游部正在启动一项名为“中国准备(China Ready)”的旅游战略,并推出一系列便利措施,如鼓励所有酒店、餐厅及旅游相关行业接受人民币付款等。通过对疫情后首个中国航班的热情迎接,柬埔寨希望打造“安全好客”的旅游目的地形象,以吸引更多中国人赴柬旅游。

作为柬埔寨的近邻,泰国2月6日也迎来了第一批中国团体游客。当天上午,一众泰国政府官员早早来到曼谷机场,迎接来自广州的中国游客。在接下来的6天里,这些游客将访问曼谷等地,游览皇宫、寺庙等招牌景点。泰国政府发言人阿努查表示,泰国总理巴育已经下令政府机构推出有吸引力的旅游套餐和营销协议,以实现吸引500万名中国游客的年度目标。

在中国首批试点恢复出境团队游业务的20个旅游目的国中,亚洲国家占一半,包括泰国、印度尼西亚、柬埔寨、菲律宾、马来西亚、新加坡、老挝、马尔代夫、斯里兰卡、阿联酋共10国;其次是非洲和欧洲各3个国家,分别为埃及、肯尼亚、南非和俄罗斯、瑞士、匈牙利;大洋洲和美洲各两个国家,分别为新西兰、斐济和古巴、阿根廷。

对于即将到来大批中国游客,许多国家都表现出友好和欢迎的态度。中国外交部发言人汪文斌此前曾在例行记者会上介绍说,泰国副总理等政府官员前往机场迎接中国赴泰航班,并送上卫生防疫礼包和花环;柬埔寨首相洪森提出今年接待200万人次中国游客的目标;印尼等国专门安排会说中文的对接人员。今年1月,新上任的中国外交部部长秦刚应邀访问埃及时,埃及总统塞西在会谈中表示埃及人民热情欢迎中国朋友尽快赴埃旅游。1月20日,埃及就迎来了新冠疫情后首批中国游客。在开罗国际机场举行的欢迎仪式上,埃及旅游和文物部副部长加达·沙拉比说,希望看到更多的中国旅游团。

友善自然会让中国游客感受到温暖和欢乐,宾至如归,成为他们选择出境旅游目的地的重要因素之一。中方也会为游客前往这些国家旅游提供更多便利,增加中国往返上述国家的直航航班数量。汪文斌介绍说,往来便利是吸引中国游客前往这些国家的另一个重要原因。根据外交部领事司发布的信息,在首批试点恢复出境团队游的20个国家中,印度尼西亚同时实行免签和落地签政策,老挝、马尔代夫、斯里兰卡、泰国、柬埔寨、马来西亚、埃及允许中国公民办理落地签,阿联酋与中国互免普通护照签证。此外,这些国家也未对来自中国的入境游客提出特殊防疫要求。新西兰政府指出没有必要对来自中国的旅客实施入境限制,匈牙利则不理欧盟要求,坚持对中国

游客一视同仁,赴泰旅行无需核酸检测、接种疫苗、抗原或隔离,赴印尼无需抗原检测或隔离,只需接种疫苗。

然而,并非所有国家都能平等对待中国游客。2022年12月,中方宣布将优化调整疫情防控措施后,日本与韩国相继发布多项针对中国游客的入境强制措施。对此,中方予以坚决回击,暂停签发日本和韩国公民赴华签证。深受打击的日韩旅游业者眼看别国喜迎中国游客,自己却只能无奈呼吁政府尽快恢复人员往来,重振旅游业。

事实上,在中国优化调整疫情防控措施和出入境政策后,许多国家都已经从中获得了红利。仅今年1月,柬埔寨就迎来了2.5万名中国游客,泰国则接待了近10万名中国游客。在1月21日至30日农历春节期间,从中国前往新加坡的出境航班预订量增长了8倍以上,商品消费比2022年同期增长了近3倍;泰国酒店集团都喜国际的股价从去年11月底以来飙升近21%。全球商业地产服务和投资公司世邦魏理仕预计,中国内地游客喜欢前往“买买买”的国家和地区,如法国、意大利、英国和中国

香港等地的零售业及与之相关的房地产业,都将从中国游客的回归中大受裨益。

每个国家都想分享中国旅游市场的大蛋糕。亚太旅游协会柬埔寨分会主席吞西南(Thourn Sinan)说,柬埔寨已经做好了准备,迎接所有国家游客的到来,尤其是中国游客。柬埔寨旅行社协会主席西夫林(Chhay Sivlin)也表示,近来赴柬旅游的中国游客数量越来越多,为当地旅游业和经济增长带来了极大的希望。

旅游业是支撑柬埔寨经济的4大支柱之一。柬埔寨旅游部近日发布的一份报告显示,2019年柬埔寨共接待外国游客661万人次,中国游客达236.2万人次,中国是柬埔寨最大的外国游客来源国。2019年柬埔寨旅游业创造了49.2亿美元的收入,对柬埔寨国内生产总值的贡献率达12%,解决了60多万人的就业。

世邦魏理仕亚洲零售业务主管维克·考尔认为,对亚洲零售业和全球零售业而言,中国游客的回归堪称“游戏规则”的改写者。

不过,要将出境旅游规模恢复至疫情前水平,尚需时日。在一家旅行社工作的王

女士对中青报 中青网记者表示,目前旅行社办理的业务多为个人签证,想报团旅游的客户还不多。因为目前航班班次并没有完全恢复,机票价格还没有完全回落,直接影响组团成本和报价,对团体游客而言不具有太大的吸引力。此外,目前国际形势复杂动荡,想去欧美或日韩旅游的客户都不多,除了泰国之外的海岛游也没有完全恢复。在另一家旅行社工作的林女士也对记者表示,泰国、老挝等与中国邻近的东南亚国家刚开始成团,日韩、欧美等国目前还没有旅行社,邮轮游恢复的速度应该会更快。

中国旅游研究院院长戴斌认为,部分居民对中远程出游特别是团队旅游,谨慎心理仍未完全消失,但有理由将2023年旅游经济预期由“谨慎乐观”上调为“乐观”。随着清明节、端午节、劳动节假日旅游需求,加上商务旅行的刚性增长,预计2023年全年出入境旅游人次有望恢复到疫情前的三到四成。戴斌指出,中国正在加速回归世界旅游体系,重构世界旅游经济格局,正在迎来从旅游资源大国到旅游大国再到旅游强国的新时代。

外交部发言人毛宁2月7日也表示,时隔3年,中国出境团队游按下“重启键”,将重振全球旅游市场,为世界经济疫后回暖注入动力。寒冬有尽,春日可期,随着出境游的逐步有序恢复,中方将持续强化与世界各国的人员往来和经济交流,为全球经济复苏注入更多信心与力量。

本报北京2月8日电

土叙遭遇 最强双震 多国驰援救灾

中青报 中青网见习记者 赵安琪 国新视

土耳其2月6日连续发生两次7.8级地震,为过去一年全球发生的 strongest 地震。截至北京时间2月8日5时,此次大地震造成土耳其、叙利亚两国死亡人数升至近8000人。世界卫生组织专家预计,这场罕见的双震型大地震造成的死亡人数可能还会增加8倍。土耳其总统埃尔多安7日称,土耳其面对的不仅是其历史上最大灾难之一,也是世界上最大灾难之一。

目前,土耳其救灾应急响应等级已提升至最高等级,土耳其政府也已开启国际援助通道。截至2月7日,包括中国在内的69个国家和地区以及众多国际组织和非政府组织已经或表示向土叙提供援助。有国际问题专家表示,相较于土耳其,叙利亚灾区阿勒颇等地早已饱受战争摧残,眼下再遭强震劫难,如果没有及时的国际救援,将发生更严重的人道主义灾难。

土耳其武装部队开辟空中救援走廊

目前生活在中国四川的土耳其人阿布(Burak)有很多亲朋好友在土耳其,尽管都还安全,但大家一直在哭,因为在睡觉的时候突然发生大地震,死了很多人。阿布2月7日告诉中青报 中青网记者,这两天我一直通过朋友圈抖音等渠道组织向土耳其捐款捐物,四川也有一批人即将去应援,我很感激。

居住在土耳其伊斯坦布尔市的赛姆·欧兹图尔克女士2月7日在接受中青报 中青网记者采访时说,几乎自己身边所有的人都在为受灾民众提供帮助。大地震发生后,大家都积极行动起来,目前伊斯坦布尔有很多援助中心,用于接收捐赠给灾区的物资。我的同事今天告诉我,他已经向这些援助中心捐赠了很多衣服和鞋子等日常用品,今天下班后还要去商场买一些婴幼儿用品,希望能给受灾的人提供帮助。赛姆·欧兹图尔克女士说,前往援助中心的人特别多,不论是从自己家里带来物资,还是从商场购买物资,人们都在积极为援助灾区贡献自己的一份力量。有一些震感较弱地区的民众自愿用私家车将援助物资从土耳其的一个城市运送到另一个城市。

赛姆·欧兹图尔克对记者说,土耳其政府目前也在尽全力为受灾民众提供帮助,大批量的援助物资在被运送到援助中心后,由政府提供卡车运往灾区。此外,土耳其政府也为受灾民众提供了多种类型的物资援助,包括毛毯、食物等。

叙利亚美国医学协会(SAMS)土耳其主任马赞·基拉博士身处此次大地震的震中地区,虽然他的公寓目前没有倒塌,但由于仍不断有余震,他担心公寓随时会塌,只能与家人继续在汽车里避难。马赞在接受美国全国广播公司(NBC)采访时说,大家都在街上,没有人敢回到公寓,在我家公寓附近200米的地方有建筑倒塌了。更严重的是叙利亚北部,许多建筑尤其是医院都倒塌了。受战争的影响,那里非常贫穷,基础设施被严重破坏,医疗条件和救援水平也非常落后。

此次土耳其地震中两次强震都发生在卡赫拉曼马拉什省,震中附近城市密集,土耳其东南部最大城市加济安泰普市、卡赫拉曼马拉什市等受损严重,1350万民众的生活受到严重影响。地震发生后,土耳其宣布10个省进入为期3个月的紧急状态,以便迅速开展搜救行动和救援工作。土耳其武装部队开辟了一条空中救援走廊,将搜救队伍运送到灾区。包括A-400M在内的大量运输机向灾区运输了搜救队和车辆,近9000名土耳其兵赶赴灾区援助民众。此外,震后心理支持小组也被派往受灾地区。

当地时间2月8日,土耳其副总统福阿德·阿克塔伊表示,地震造成的土耳其死亡人数上升至5894人,受伤的人数已达34810人。阿克塔伊说:“每一位公民的死亡都让



2月6日,叙利亚阿勒颇省阿夫林农村,人们从地震后倒塌的建筑物废墟中救出一名小孩。当天,土耳其和叙利亚接连发生两次7.8级大地震。视觉中国供图

我们深感悲痛,我们正在继续努力救援幸存者。另据叙利亚政府和反政府武装控制区域的救援机构统计,叙利亚的死亡人数至少为1932人。联合国驻地协调员和叙利亚危机地区人道主义协调员2月7日发布联合声明,称叙利亚近70%的人口在地震之前就需要人道主义援助,地震灾害使当地的人道主义危机雪上加霜。联合国和人道主义组织表示,他们正在关注叙利亚目前的需求,包括食品、住房、药品等。

中方全力驰援土叙抗震救灾

土耳其和叙利亚两国遭受的巨大地震灾难也引发了国际社会强烈的关注,包括中国在内的多国已第一时间表示或已向土叙两国提供援助。

土耳其副总统阿克塔伊2月7日表示,在土耳其,至少有16139支队伍正在进行搜索工作。土耳其灾难和应急管理局(AFAD)也发表声明指出,共有60218名救援人员在灾区工作,其中包括来自65个国家的3294名人员。国际医疗救援组织无国界医生称,大约有500名人道主义医疗组织的工作人员在叙利亚救治伤员。

现在是在与时间赛跑,世界卫生组织总干事谭德塞2月7日呼吁国际社会紧急向土叙两国提供援助。

中国国家国际发展合作署副署长邓清波2月7日表示,中国政府第一时间启动紧急人道主义援助机制,决定向土耳其和叙利亚提供紧急援助。其中,中国首批将向土耳其提供价值4000万元人民币的紧急援助,其中包括派遣重型城市救援队以及提供土耳其方面急需的救灾物资等。中国政府还将根据灾情发展和实际需要,继续向土耳其和叙利亚提供力所能及的帮助。中国驻土耳其大使刘少宾2月7日也表示,目前,中国政府派出的由82人组成的救援队已携带救援装备和物资从北京出发赴灾区,中国红十字会已向土耳其方面提供了20万美元援助。外交部发言人毛宁2月8日表示,中国也非常关注叙利亚地震的情况,为了

表达中国政府和人民对叙利亚政府和人民的慰问和支持,中方决定向叙利亚方面提供3000万元人民币的紧急人道主义援助,提供200万美元的现汇援助和叙方急需的救援物资,同时加快落实正在实施的粮食援助项目。中国红十字会已经向叙利亚新月会提供了紧急人道主义援助。

俄罗斯政府也表示,两架载有救援人员的伊尔-76运输机准备飞往土耳其,对土耳其进行救援方面的协助。此外,截至2月8日,欧盟表示将组织19个国家派遣27支搜救队在震后援助土耳其。土耳其的邻国阿塞拜疆已在震后迅速向土耳其派出了一支由370人组成的救援队。土耳其的地区对手希腊也派遣了一支21人的救援队。

此外,许多国家也纷纷向叙利亚提供援助。美国有线电视新闻网(CNN)2月7日报道称,驻扎在叙利亚的俄军已派300人帮助救援,成为对叙国际援助的主力。以色列总理内塔尼亚胡7日也表示,他已批准向叙利亚提供援助。

卡塔尔半岛电视台2月7日报道称,大地震发生后,总部位于美国的阿拉伯裔美国人反歧视委员会(ADC)6日呼吁美国立即解除对叙利亚的制裁,以便向叙利亚提供援助,但遭美国政府拒绝。美国国务院发言人普赖斯2日表示,美国只会通过非政府组织向叙利亚提供援助,不会与巴沙尔领导的叙利亚政府接触。叙利亚外交部7日批驳美国试图误导世界舆论以及声称对叙利亚的制裁不妨碍对叙利亚提供人道主义援助。叙利亚新月会负责人哈立德·哈巴提2月7日表示叙利亚现在急需增加重型装备以及救护车和消防车,尽快清理废墟、实施救援,但制裁给进口此类装备带来困难,严重影响人道主义救援。

余震与雨雪天气震后救援难度大增

尽管土叙两国正在全力推进救灾工作,但美国有线电视新闻网(CNN)气象学家凯伦·马金尼斯2月7日表示,此次土耳其大地震将是具有记录以来最灾难性的地震之一,天气是令灾

情加重的原因之一。世界卫生组织欧洲高级应急官员凯瑟琳·斯莫尔伍德也警告称,余震不断与灾区的雨雪恶劣天气让很多人无家可归,极大地增加了民众伤亡危险,令震后救援雪上加霜。

据土耳其阿纳多卢通讯社报道,截至2月7日中午,土耳其东南部震中地区已发生至少285次余震。受大地震及余震影响,多地电力和供暖中断。当下土耳其正值冬季,天气寒冷,雨雪天气增加了救援、降尘作业的难度,也会威胁被救者的安全。美国福克新闻网络2月7日报道称,救援人员在接近冰点的低温下在废墟中挖掘,即使是被转移到医院的受害者也面临严寒考验。

以此次重灾区之一的加济安泰普为例,2月的平均气温为5.1摄氏度。2月6日地震当天,加济安泰普在下雨,气温为1摄氏度到4摄氏度,2月7日气温降为零下6摄氏度到4摄氏度,伴有雷雨天气。同样受灾严重的叙利亚阿勒颇地区,地震当天也在下雨,7日最低气温降至零下2摄氏度。气象学家凯伦·马金尼斯表示,最近该地区比以往同期的平均气温低5摄氏度以上,受到余震影响,一些建筑已经被损害,或许会倒塌,街上本来是地震时最好的躲避场地,但持续不断的冻雨让避难者几乎无处可逃。

据土耳其媒体报道,加济安泰普当地民众在尽可能地寻找临时的公共避难所,一些人在公园长椅上临时搭建起了帐篷。由于机场关闭,许多人现在开始乘坐汽车逃离这座城市。然而,雨雪天气下,试图离开地震灾区的人们造成了交通堵塞。土耳其政府不得不呼吁人们不要盲目上路,以免阻挡救援队伍的通道。为此,部分地区的清真寺对外开放,为无法返回受损房屋的人们提供庇护。

地震发生时,一些在加济安泰普遭难的叙利亚难民在接受媒体采访时说,地震时强烈的震撼让他们仿佛回到了战争中的叙利亚伊德利卜省,我们已经不得不应对叙利亚冲突带来的创伤经历。历史似乎在重演。我们将不得不面对另一个创伤。

本报北京2月8日电



2月7日,土耳其安卡拉,土耳其总统埃尔多安(中)在国家信息协调中心接受有关大地震灾情汇报后发表讲话。视觉中国供图

大选前突发大地震 埃尔多安背水一战

中青报 中青网见习记者 赵安琪

从2月6日开始,以土耳其南部卡赫拉曼马拉什省为中心的区域接连发生两次里氏7.8级左右的剧烈地震,加上余震不断,迄今已经造成超过7800人丧生,数以千计的房屋坍塌。这是土耳其自1939年埃尔津詹大地震之后遭遇的规模最大的地震,总统埃尔多安宣布,受地震影响的10个省份进入为期3个月的紧急状态。

土耳其大选将于5月14日举行,如果大选如期举行,意味着土耳其10个省的紧急状态将持续到总统和议会选举前。

分析人士普遍认为,目前埃尔多安面临的是执政20年以来最大的政治考验。与土耳其反对芬兰、瑞典加入北约有关,西方多国不久前关闭驻土使领馆并发布旅行警告,让土耳其面临外交冲击。突如其来的大地震,不仅对土经济民生造成巨大冲击,同时也为大选增添了更多的挑战和不确定性。

地震发生之前,埃尔多安面临内政外交双重政治挑战。内政方面,土耳其战略和社会研究独立机构 MetroPOLL Aratirma 2022年12月进行的一项民调结果显示,埃尔多安的支持率继续走低,已降至38.6%,不认可其工作的比例达到57.2%。进入2023年之后的最近民调结果显示,可能不会有候选人在土大选第一轮选举中直接获胜,两名反对派候选人中的任何一位都有可能在大选中击败埃尔多安。在外部,土耳其面临的地缘政治局势更趋紧张。在俄乌冲突背景下,美国一直希望瑞典和芬兰加入北约。作为北约成员国之一,土耳其一直支持这两国加入北约。为此,多个西方国家不约而同地以安全威胁增加为由,暂时关闭了在土耳其的使领馆,并发布旅行警告。土外长恰武什奥卢表示,西方国家故意关闭驻土耳其领事馆显然意在向土耳其施压。

在这个时候突然发生的大地震,无异于让土耳其和埃尔多安雪上加霜。全球资源合作伙伴平台专家阿蒂亚·叶西拉达表示,此次地震对土耳其来说是一场“黑天鹅”事件,无法预料是否会导致极端后果。虽然目前暂不清楚受灾最严重地区是否会如期举行选举投票,但大地震很可能将完全重置土耳其的经济和政治。

浙江外国语学院环地中海研究院助理研究员孙远2月8日接受中青报 中青网记者采访时表示,此次大地震造成土耳其股市、债市、汇市的剧烈震荡,大量民众的生活因地震的发生愈加艰难,再次加剧了其国内本就不明朗的经济形势。由此,土耳其国内复杂的政治经济形势将更加严峻,也必然给现任总统埃尔多安带来更大的执政难题,同时给埃尔多安的竞选前景带来更大的不确定性。

眼下,埃尔多安面临的迫在眉睫的艰巨任务是救灾和灾后重建工作。比如说,地震灾害发生后的重建成本可能高达数十亿美元,这将让本已遭受58%通胀打击的土耳其经济雪上加霜。美国地质调查局预计,强震给土耳其带来的经济损失,将达到土耳其国内生产总值(GDP)的2%。更多经济学家预测,通胀和地震灾害带来的叠加影响,将必然抑制土耳其今年的经济增长状况。

埃尔多安的大选获胜希望,或许将取决于他和现政府在这次地震救灾和灾后重建中的应对措施。孙远对中青报 中青网记者表示,救灾和灾后重建工作对埃尔多安而言将是“背水一战”。他说:“大地震对埃尔多安是危机,也可能是转机。如果不能妥善应对这次灾害,他的大选前景将岌岌可危,如果能够通过内部决策、努力,加上必要的外部援助,较好地推进地震救灾和灾后重建工作,尽快帮助受灾民众恢复正常生活,埃尔多安或许能够挽救目前比较低迷的支持率。”

有分析人士认为,埃尔多安和土政府应对危机经验丰富,以前也处理过地震、火灾等各种自然灾害,他很有可能通过应对本次地震危机获得更多的支持,进而巩固自己的地位。欧亚集团咨询公司专家表示,埃尔多安在应对危机时反应迅速而连贯,如果现政府能持续保持这一势头,埃尔多安极有可能在5月14日大选举行之前提升他强有力的领导人形象。迪拜研究机构Tallimeri的策略师哈斯南·马利克表示,在一场势均力敌的选举中,政府面对紧急情况时的反应将左右关键中间选民的立场和态度,虽然大多数选民的忠诚度已经确定。

埃尔多安2001年创建正义与发展党(正发党)并任主席,次年大选获胜。2003年3月,他出任土耳其政府总理,开始主宰土耳其政治。值得注意的是,埃尔多安当年正是在灾难性背景下成为土耳其的“掌舵人”。1999年土耳其遭遇两次强烈地震,2001年土耳其陷入严重的金融危机,当时的土政府应对不力,这被认为是埃尔多安及正发党崛起的决定性因素。

本报北京2月8日电